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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Esempio
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Z = R + j⎤L = 222 LωR + tan-1 (ωL/R) = Z φZ = R + j⎤L = LωR + tan (ωL/R)
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Esempio
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SI DEFINISCE FREQUENZA DI TAGLIO O NATURALE

ωT = R/L

Y1Y MAX== ϑ /4

IN CORRISPONDENZA DI ESSA
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Esempio
LA POTENZA ATTIVA ASSORBITA
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti

Z Z φZ = Z φI
V

Y = Y

Sia dato un bipolo passivo lineare in regime P.A.S. 
a pulsazione ω contenente almenoa pulsazione ω contenente almeno 

un CONDENSATORE e un INDUTTORE
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti

Z = Z φI
V

Y = Y
V

Al variare di ω (o dei parametri) si hanno 
condizioni di risonanza quando:

φ=0, ϑ=0, V e I sono in fase

IL BIPOLO ASSORBE SOLO POTENZA ATTIVA
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Ricerca della risonanza

Im Y(ω)  =0 Im Z(ω)  =0

I e V in fase

Esempio: bipolo RLC serie

L CR

www.unipv.it/electric/cadDipartimento di Ingegneria Elettrica



Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Ricerca della risonanza
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In generale equazioni 
algebriche in ω di grado n≥2

Beq(ω) = 0 
Xeq(ω) = 0 

Insieme discreto di radici
ω0k >0 , k≥1
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti

Z
Y

= Z φ

Y

I
V

Y = Y

Più in generale si ha risonanza al variare di ωPiù in generale, si ha risonanza al variare di ω
quando Z(ω) e Y(ω) hanno un estremo relativo (al 

limite Ø oppure ∞)limite Ø oppure ∞)
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti

Definizioni:

Risonanza serie – il modulo di Z(ω) ha un 
minimo (al limite uno zero) e il modulo di Y( )minimo (al limite uno zero) e il modulo di Y(ω) 
ha un massimo (al limite ∞) 

Risonanza parallelo – il modulo di Z(ω) ha un 
massimo (al limite ∞) e il modulo di Y(ω) ha un 
minimo (al limite uno zero) 
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Bipolo LC serie
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Bipoli risonanti – Bipolo LC serie
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Bipolo LC parallelo
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Bipolo LC parallelo
RISONANZA
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Bipoli risonanti – Bipolo RLC serie
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Bipolo RLC serie
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Bipolo RLC serie

PULSAZIONI DI TAGLIO (1)
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Bipolo RLC serie

PULSAZIONI DI TAGLIO (2)
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Bipolo RLC serie
CRITERIO ENERGETICO (1)CRITERIO ENERGETICO (1)
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Risposta in frequenza di un bipolo passivo lineare

Bipoli risonanti – Bipolo RLC serie
CRITERIO ENERGETICO (2)CRITERIO ENERGETICO (2)

Larghezza di banda B =ω2 – ω1a g e a d ba da ω2 ω1

Intervallo di ω tale che la potenza reattiva nonIntervallo di ω tale che la potenza reattiva non 
superi quella attiva
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Bipoli risonanti – Bipolo RLC parallelo
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Bipoli risonanti – Bipolo RLC parallelo
RISPOSTA IN FREQUENZARISPOSTA IN FREQUENZA
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